

# NORMALIZACE

## proces návratu komunistické totality (od srpna 68)

### 21. srpna 1968 začala okupace Československa vojsky Varšavské smlouvy, byla obnovena nedemokratická vláda a vrátila se komunistická totalita.

- v KSČ probíhaly čistky, do čela KSČ byl dosazen Gustav Husák (v r. 1975 se stal prezidentem)
- opět se **uzavřely** \_\_\_\_\_
- znovu začala být **potlačována** \_\_\_\_\_, opět nastala \_\_\_\_\_
- **rostla moc StB** (státní policie), která sledovala podezřelé a nepohodlné občany, kteří nesouhlasili s komunistickou vládou
- **vše „západní“ bylo opět** \_\_\_\_\_ (knihy, filmy, hudební skupiny, móda)
- opět byl zakázán Junák a Sokol

### **komunistický režim opět získal kontrolu nad životy a zájmy československých občanů.**

Většina obyvatel se s komunistickou vládou smířila. Vzdali se svého přesvědčení a názorů a předstírali, že žijí v „normálním státě“.

Někteří lidé raději **emigrovali** do západních států – Rakouska nebo USA (tajně nebo byli přinuceni).

Ale zůstali i lidé, kteří se nebáli proti nesvobodě protestovat – **disidenti**. Tito lidé se tajně scházeli, přepisovali a vydávali zakázané časopisy a knihy (tzv. **samizdat** = tajné vydávání zakázaných časopisů a knih), pořádali přednášky na různá témata, diskutovali.

Za své názory a činnost byli disidenti, a často i jejich blízcí, sledováni StB, zatýkáni a někteří byli také odsouzeni do vězení. Jedním z nejznámějších disidentů byl **Václav Havel**.

V roce 1975 se komunistické Československo zavázalo k respektování lidských práv a základních svobod včetně svobody smýšlení, svědomí, přesvědčení a náboženství. Ve skutečnosti se tím však komunistická vláda neřídila a demokraticky smýšlející občany dále pronásledovala.

Nedodržování tohoto závazku v lednu 1977 kritizovala skupina občanů v **Prohlášení Charty 77** – všichni, kteří Chartu 77 podepsali, byli komunisty pronásledováni (Jan Patočka, Marta Kubišová, Václav Havel).

Aby si lidé nestěžovali, vláda snížila ceny základních potravin a paliv (uhlí a plyn), všechny rodiny dostávali přídavky na děti, stavělo se mnoho panelových domů, nákupních středisek, kulturních domů...

# SAMETOVÁ REVOLUCE

## události od 17. listopadu do 19. prosince 1989

revoluce = převrat společenského řádu, většinou provázen bojem a násilím

V roce 1989 sílil v Československu odpor proti komunistickému režimu.

**17. listopadu 1989** se v Praze konalo **vzpomínkové shromáždění studentů k událostem, které se odehrály před padesáti lety** – 17. 11. 1939 byly nacisty zavřeny vysoké školy, záminkou tehdy byly studentské demonstrace proti nacistické okupaci.

**Po shromáždění v roce 1989 se studenti vydali na pokojný průchod Prahou a pokojně protestovat proti komunistické straně a vládě. Studenti však byli surově napadeni policií, mnoho studentů bylo zraněno a někteří i zatčeni.**

**Lidé byli tímto krutým postupem státu a policie velmi pobouřeni (rozzlobeni).**

Na protest proti tomuto brutálnímu zásahu byla vyhlášena **stávkou studentů, jejich učitelů a herců; postupně se do stávky zapojovali lidé po celém Československu.**

**Lidé se shromažďovali na náměstích a zvonili klíči na znamení, že komunistický režim je u konce.**

V prosinci 1989 komunistická vláda i prezident Gustav Husák skutečně odstoupili.

**Komunistický režim se zhroutil.**

Byla vytvořena nová vláda a prezidentem se stal Václav Havel.

**Koncem roku 1989 se do Československa po 41 letech vrátila svoboda a demokracie.**

Revoluce roku 1989 se nazývá sametová, protože proběhla bez násilí.

